Deriveringsregler Il - Exponentialfunktioner
Del 1 — Utan digitalt hjalpmedel

1. Derivera

a) f(x) = 6" (1/0/0)
b) f(x) =5-3%*—5-2% (2/0/0)
Q) f) =5+ +2 (0/1/0)

2. Undersok om ekvationerna har nagon l6sning.
Om losning/ar finns bestam denna/dessa.

a) 3-0,5¥ = -1 (1/0/0)
b)2-47%=-1 (1/0/0)
c) 4x-2*¥ =2 =0 (0/2/0)

3.  Bestam ett uttryck for lutningen till funktionen f(x) = 6 - 27 i den
punkt dar x = 3. Svara exakt! (2/0/0)



Figuren till héger visar grafen
till funktionen f(x) = 2 - 3* med en
tangent inritad i den punkt dar x = —1

a) Bestam koordinaterna for punkten A.
Svara exakt! (1/2/0)

b) Bestam koordinaterna fér punkten B.
Svara exakt!

(0/2/0)

c) Det finns en annan tangent till funktionen f som gar igenom origo.
Bestam ett exakt uttryck for dess lutning.

(0/1/3)



5.  Bestdm ett exakt varde av gransvardet nedan. (0/0/2)
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Del 2 — Med digitalt hjdlpmedel

D1. Bestamvardetav f'(3) om f(x) =2 1,4*
Svara med 3 decimaler! (1/0/0)

D2. Nedanstdaende uppgift ar ifran ett gammalt nationellt prov. Los uppgiften.

Sommaren 1930 planterade man sjogull som prydnadsvixt 1 sjon Véringen.
Idag konkurrerar den ut andra sjovixter och stiller till med stora problem for
bade sjofart och fiske.

Den forsta sjgullplantan tickte en area pa 0,01 m”. Sambandet

A(x)=0,01-1,48"

kan anviindas som modell for sjogullens utbredning i Viringen, dir A(x)m? ir

den area som ticks av sjogull x ar efter 1930.

a)  Hur stor yta av sjon ticktes av sjogull sommaren 1950? (1/0/0)

b)  Hur manga ganger storre var tillvixthastigheten for utbredningen av sjogull
1975 jamfort med 19507 (0/2/0)



D3.

Figuren nedan visar grafen till funktionen f(x) = 2 - 1,24* + 3

Y

a) Bestam tangentens ekvation i den punkt darx = 2
Endast svar krdvs! Svara med 2 decimaler!

b) Det finns en punkt dar y-vardet ar 7. Bestam lutningen i denna punkt.

Svara med 2 decimaler!

c) Bestam lim f(x)
Endast svar krévs!

d) Bestam f(2a) om f'(a) = 1.
Svara med 2 decimaler!

(1/0/0)

(1/1/0)

(0/1/0)

(0/2/0)



D4. Nedanstaende uppgift ar ifran ett gammalt nationellt prov. Los uppgiften.

En termos fylls med hett kafte och placeras direkt utomhus dir temperaturen
ligger kring noll grader. Temperaturen pa kaffet avtar exponentiellt med tiden.

Efter 4 timmar 4r temperaturen 76 °C och vid samma tidpunkt minskar
temperaturen med hastigheten 4,1 °C per timme.

a)  Vilken var temperaturen pa kaffet da det hélldes 1 termosen? (0/1/2)
b)  Kaffet anses drickbart sa lange dess temperatur inte understiger 55 °C.

Hur lang tid efter att man hillt kaffet 1 termosen ér det fortfarande (0/1/0)
drickbart?



